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Az erdélyi róni. kain. irodalrqi társulat heti közlönye.
MEGJELENIK MINDEN SZOMBATON.

jogokat kell biztosítani, hogy adandó alkalomkor hatalmi 
jogkörével ellensúlyozni képes legyen a kormányzat egyház­
politikájának oly gyakran felmerülő kapkodásait és az ide­
gen elemek hajtogatásait.

Nézetem szerint ugyanis a kath. autonómia hiánya volt 
oka azon szomorú jelenségnek, hogy a világi status ez ideig 
a kath. ügyek iránt érdekkel nem viseltetett, ezeknek nem­
hogy védelmére kelt volna, hanem inkább azok iránt hideg 

I séget, részvéticnséget. sőt nem egyszer ellenszenvet tanúsí­
tóit, azt mondván: „Védjék az egyházat és ennek ügyét a 
papok, ez az ö kötelességük, mert a világiaknak úgy sincs 

egyházi dolgokba beleszólásuk.“

A iísilh.iiishmomsa.*)
A katholiezizmusnak helyzete, a melyhez törvényeink, 

intézményeink a királyság megállapítása óta folytonosan si­
multak, a többi törvényesen bevett, minden vallásfelekezetre 
különbség nélkül megállapított egyenlőség és viszonosság mel­
lett, megváltozott. A politikai téren a rendi alkotmányt i fe­
lelős parlamentáris kormány váltotta fel, mely nem ismer 
sem állam-, sem uralkodó vallást, sót objektív állást keltvén 
minden bevett vallás iránt elfoglalnia, igen természetes azt a 
jog- és igazgatási kört és szerepet, melyet az előbbi rend­
szer kormánya betöltött, a megváltozott viszonyok közt l e 
nem töltheti. E körülmények kijelölik ránk katholikusokia 
nézve is az irányt, melyet a lényegesen megváltozott viszi - 
nyok közt követnünk kell. vagyis, hogy egyházunk világi 
vonatkozású ügyeire, nézve autonómiát kérjünk.

E nagyfontosságu kijelentéssel indokolta az. ország bei

- beendetes jelenség, hogy a kath. egyház hivő! közli! 
. is már igen sokan belátták, hogy a jelen viszonyok között

szerfölött szükséges, sőt. elódázhatlan a kath. autonómia kér­
dése. mely ma ugyszólva a levegőben van ; szóbeszéd tárgya az a 
társadalomban és parlamentben egyaránt, a liivek lelkiisme-

czegprimása a kongnia és autonomía fölött tanácskozó l.Vös ¡ lvlV.t folytonos lázban tartja: a papság körében örökös iz- 
bizottsdg első értekezletet megn\io beszedőben a kath an- ¡ hőforrása,
tonomia szükségének többé már elódázhatlan voltát. De azoknak, a kik a kath. autonómiát akarják, mindig 

számot kell vetniük az egyház hierarchikus szervezetével, mely 
megváltoztathatlan alapon nyugszik. Nem is lehet, vélemé­
nyem szerint, ma már egyházszervezetellenes veüeitásoktól 
tartani, mert tapasztalatból igazat kell adnánk Apponyi Al­
bert gróf azon kijelentésének, hogy : „Azoknak a koriatok­
nak tudata, melyek közt a kath. autonomía működésének 
mozognia kell, mélyen belement a közvéleménybe. Tehát 
semmi aggodalomra nincsen ok, hogy a kath. egyház hierar­
chikus szervezetével össze nem egyeztethető velleitások tá­
madnak, mindig meg van a remedium abban a jogban, mely 
a kath. püspöki kart, mely a fökegyurat megilleti a szer­
vezés lctrelmzâsa és a szervezés megerősítése körűi.“

a mi pedig a létesítendő kath. autonomía szervezetét 
iileti. a katolikusok az úgynevezett helyi autonómiával nem 
lehetnek megelégedve. Egyedül az országos autonómia vau és 
lehet hivatva, hogy szolidáris alapokon nyugvó viszonyt ál­
landósítson az egyház és állam között: az iskolákat a mo­
dern követelmények szerint úgy rendezze be, hogy azokban 
a vallástanitás méltó helyet találjon : az egyházi vagyont 
idegen invázió ellen biztosítsa : az alapítványok és az egye­
tem azon része fölött, mely kath. alap rendeltetésükhöz ké­
pest intézkedhessek ; az egyházi nagyobb javadalmak betöl-

Aranj szavak, melyek minden figyelemre méltók s me­
lyek két nagy igazságot konstatálnak kétségbevonhatlamil. 
Azt, hogy a jelen viszonyok között a katholikusok önkor­
mányzati szervezkedése immár a legaktuálisabb kérdés, mely 
mielőbb megoldást igényel és hogy a magyar kath. főpap­
ság az eszmét egész odaadással karolta fel s törekedik azt 

is valósítani. Es méltán I
Ma már ugyanis uralkodó vallásról beszélni, legalább 

is meghaladott időpont, melyért minden küzdelem hiábava­
ló volna, de a szabad egyház a szabad államban való elmé­
let is nem egyébb agyrémnél, mivé a gyakorlat avatta — 
valóságos képtelenség nálunk.

Nincs tehát egyébb választás, mint az, hogy az eg) ház 
az állammal viszonyában kü/.mcgáüapodásra jusson, mert az 
a tényleges fejlődéssel egyszersmind legösszeegyeztethetőbb 
és az alkotmány keretét) is leginkább beilleszthető. Az bizonyos, 
hogy az egyház és állam közötti viszony bármint alakuljon, a kath. 
hierarchikus szervezet melleit mindig hullámzásoknak leeud kité­
ve és az összetartás állandóságára gondolni lehetetlenség.

Ennek a kikerülése végett van többek között szüksé­
ge a katb. egyháznak autonómiára,, melyben a világi elemnek

*) A „Magyar Újság“ után közöljük ezen aktuális érdekű kivá-
tízerk.
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Jó czikket.
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TÁRCZ A.
lésénél bemutatási joggal bírjon s azon javadalmak kezelése 
fölött ellenőrző felügyeletet gyakoroljon,

A létesítendő autonomía működési terére és jogkörére 
nézve ugyanis figyelmen kívül nem hagyhatók a következő ; 
körülmények.

Mar midőn a kér. egyház üldözött volt s a katakombákban ! 
élt: támaszát, erejét a hívekkel való közös működésben, vé- ¡ 
delemben és támogatásban kereste és találta. Csak midőn I 
&/. állam szövetkezésbe lépett az egyházzal, kezdett rai.idin-

|X
SíiÉ ■m

Az egér-menyasszony.
— Nvpmomla. —

Finnből fordította : Pál A.

Volt egyszer egy király és annak volt három fia. Az 
apa a két nagyobbal igen jól bánt, de a legkisebbet mindig 
csúfolta, elnevezte cserebogárnak, fajunkénak, s mindenfélé­
nek a mi csak a szájára jött, végre pedig beadta közkato­
nának.

kább szakadozni az összetartás kapcsa a papság és hívek 
között. V nivele helyét az állam foglalta el : tehát elfog! ira 
azon jogosat Is. melyeket a hívek az egyházi külügyekre 
gyakoroltak.

A helyzet, mely ló századon át folytatta fejlését, az 
nj állammal szemben teljesen megváltozott. A befolyást az 
egyház ügyeire s ezzel kapcsolatban az uralmat, mely X.
Constantin, N. Károly s utána a Frankok, majd a Hohen- 
staai'ok politikai törekvéseinek kalaudszerti ábrándját képez- ánykérőbe. s holnap mikor az óra kilenczet iit. mindeniknek 
te — az uj korszellem mint téves tant hirdet s önmaga

Így éltek éldegéltek, míg a gyermekes felnövőnek, ek­
kor a király elhatározta, hogy megházasitja őket. Magához 
hivatja mind a hármukat s igy szól nekik : ,.Menjetek cl lc-

menyasszouya legyen.“ A link hallván a parancsolatot ké­
szülődni kezdenek a leánykéréshez, cl is indul a két idősebbmond le mind azon joguk és befolyásokról, melyeket az egy­

házra nézve a múlt századoktól örökölt, midőn kódexben . testvér és pedig csinos szekérrel és lóval, mert adott az ap­
juk lovat, szekeret, szóval mindent jót, a legkisebbnek pedig 
semmit sem. Hl is megy a legidősebb fiit és el jegyzi magá­
nak a miniszter leányát : a középső eljegyzi a szenátor leá- 

sö századokban és igy az elvesztett állami támogatás helyett nyát, s örvendett is. hogy megkapta a leányt, de a legkisebb
ezeknél alább valóra gondolt.

„Nekem apám semmit sem adott — gondolá magá­
ban. hova tudhatnék én leánykéröhe menni, hiszen én 
senkinek sem kellek.“ De mégis elment házul, mert azzal 
sem ért, volna semmit, ha otthon marad, elindult tehát az 

: erdő felé: ott egy darabig barangolt majd ide, majd oda, a nél-

szentesitett törvények által kimondja, hogy az állam elvált 
az egyháztól.

Az egyház tehát magára maradt épen úgy, mint az el-

hiveinek oltalma alá helyezkedik épen úgy. mint az a ke­
reszténység első századában voit. De ha a híveknek oltal­
ma:. támogatását kéri és fogadja, igen természetes, hogy en 
nek tejében illő befolyást és jogtvri; ad mindazon ügyek ke­
zelésébe és rendezésébe, melyek természetüknél fogva ezt 
megengedik.

Ezen befolyás és jogtér pedig csak az lehet, melyet kill, hogy tudná merre jár. Megy mendegél a míg csak am­
eddig az állam gyakorolt az egyházi ügyekre.

Miután pedig köztudomásúlag nálunk eddig az állam 
aj kezelte alapítványainkat, ellenőrizte az egyházi ja­

vadalmakat :

hetett, s hát egyszer egy kunyhóhoz érkezik.
Arra felé indult tehát, hogy magát ott kipihenje. A 

mint oda érkezik az ég alatt senkit sem látott mást benn, 
mint egy egeret, mely az asztalon üldögélt. A fin nem sokat

b vezette iskölaiigyünket :
ci lényeges részt vett az egyházi nagyobb javadalmak 

betöltésénél,
nagyon természetes, hogy az autonomía megalkotása 

folytán mindezen jogok az autonómiai testületre mennek át. 
Vagyis a kath. hívek az autonomía következtében

aj kezelni fogják önállóan, a papsággal közösen az 
összes alapítványokat, közösen ellenőrizni, kezelni, védeni 
fogják a templomi és papi javakat;

b) közösen vezetni és igazgatni fogjak iskolaügylinket; 
e) jogos és illető reszt vesznek az egyházi javadalmak 

betöltésében.
Nem helyeselhetem tehát azt a felfogást, mely az egy­

házi javadalmak betöltését úgy, mint a vagyonkezelés jogát 
az autonómia daczára is az állam számára reklamálja. Nem 
helyeselhetem ezen felfogást egyszerűen azért, mert ezen jo­
got nem gyakorolhatja az állam a protestánsok autonómiájá­
nál, nem gyakorolhatja tehát azt a katbolikiisok létesítendő 
autonomijáuál sem, annál kevésbé, mert a királyi patronátus- 
ra nézve teljesen közömbös, vájjon a miniszter terjeszti e 
elő a kinevezendő javadalmasokat, vagy a kath. autonome.

T ó d o¡r József, 
orsz. képviselő.

tűnődött emiatt: azt gondolta: a háziak kimentek az erdőbe, 
a hol valószínűleg dolguk van.

Bemegy tehát minden gondolkozás nélkül a kunyhóba, 
de alig iil le, az egér megszólal és azt kérdi: Hova mégy 
te szegény ember'? A fin csodálkozva néz arra felé és azt 
feleli az egérnek : Te az, én utamat se ntegnem akadályoz­
hatod, se elő nem mozdilhatod, miért akarod tehát tudni, 
hogy hova megyek? Mégis csak mond meg no, hogy hová 
méssz — folytató az egér, hátha mégis segíthetnék rajtad va­
lami képpen, hiszen néha a legkisebb is segíthet másokon. A 
fin látván, hogy az egér komolyan és értelmesen beszél, meg­
örvendett és azonnal igy szólott iickí: „Leánykcrni indultam, 
aztán ha kapok egyet, el is veszem.“ „Hát bizony végy el 
engemet“ monda az egér és az asztalfőhez közeledék, hol az 
idegen ült. Ez a beszélgetés oly kedves hobó volt, hogy a 
finnem tudott nevetés nélkül a dologra gondolni; hanem 
mivel eszébe jutott a hazatérés és atya parancsa, felhagyott 
a nevetéssel és igy elmélkedett : „No, ha engemet cserebo­
gárnak neveznek, én is cserebogár menyasszonyt viszek ne­
kik, azt biz én.“ Ily módon megfontolván a dolgot, elfogad­
ta az egeret menyasszonyának és azonnal el is jegyezte. Az 
éjjel ott töltötte menyasszonya kunyhójában, reggel eljött az 
egér, felköltötte és meghagyta, hogy idejében menjen haza, a
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mint meg volt határozva, ueliogy a más két testvértől elma­
radjon. A tin cl is indult, elbúcsúzott az egértől és vissza 
is érkezett a várba, mielőtt a más két testvir haza került 
volna. Utt megvárta inig ők is megérkeztek, s akkor együtt 
bementek a királyhoz, utt mindemknek megvolt maga he­
lye érdeme szerint. A legidősebb legfeltil tilt, a középső mel­
lette és a legfiatalabb, kit cserebogárnak neveztek, mindnyá­
jakon alul. Mikor a fiuk leültek, kérdezte a király: .No meg­
van a menyasszony ? Meg, felelék ezek. Jól van, mondja a 
király, és kérdezte az elsőtől: Te kit jegyeztél el y A minisz­
ter leányát feleié ez. Hát te fiam kit ? kérdezte a másodiktól. A 
szenátor leányát, feleié ajmásodik. Hát te, kérdezé a király a leg­
kisebbik fiát, te cserebogár, hát te kaptál-e menyasszonyt ? Kap­
ta m felel a fin. Igen, kaptál te ! ugyan hol kaptál ? kérdi az apja. 
Az erdőben. Hát az erdőben kit? monda a király. Hát amije 
van az erdőnek azt adja az erdő, felel a liu, kitérüleg apja 
szavára, mert nem merte megmondani, miféle menyasszonyt 
kapott. Uh, te, te, mondja a király hallván ezt, — a cserebo­
gárhoz. cserebogár beszéd illik; menj utadra, ilyen-amolyan, 
s ne kerülj szemem elébe a mig nem hivatlak. A fin úgy 
tett, mint apja parancsolta : elment vissza a hadseregbe, hol az 
előtt volt, és szolgált tovább éppen mint az előtt. Telt az 
idő, éltek éldegéltek egy darabig, mikor megint az apjához 
kellett mennie. Elis indul rögtön, de a meghatározott sorban 
ülve a két testvére már az apjuknál volt, mikor ö megér­
kezett a várba. A király nagyon komoly volt, végre Így ad­
ta eléjük szándékát: No, fiaim, most menjetek el, látogassá- 
sátok meg menyasszonyotokat és holnap reggelre, mikor az 
óra kilenczet iir, mindenik hozzon egy palaczk sört a meny­
asszonya föztéböl, hogy lássam, melyik tudja legjobban vé­
gezni a házi teendőket, a fiuk ezt hallván, eltávoztak

hoztatok-e sört menyasszonyotoktól? Hoztunk, felelték a 
fiuk és a két nagyobb adott, atyjának egy-egy kortyot a 
drága butéliábul. hogy kóstolva meg milyen sört tud készí­
teni menyasszonyuk. l)e mi történt? Olyan volt az csupán, 
mint a meleg viz, közel se volt olyan mint a király kívánta 
volna. Minthogy az apának nem tetézett egyik itala sem. 
azért a legkisebb fiához fordult s kérdezte: llát te hoztál 
sört, te cserebogár? Hoztam, felel ez, kikapván a Imtéliát 
kebléből s midőn a sörös pohárba töltötte, habzott és 
tudott az egész benne maradni, olyan finom volt. A király 
szájához viszi a palaczkot, de ez egészen másféle volt, minta 
két előbbié volt: s úgy tetszett neki, hogy még soha 
ivott, annyira jó volt és úgy Ízlett az. ital. A fin ismét teli tölti 
apjának a poharat és ez elfogadta a másodikat, s el a har­
madikat is. végre az egész butéliát kiürítette.

Végre még meg is dicsérte fiát és tudakozódott meny­
asszonyáról, hogy ki az, ki ily jó sört tud készítem", de a fiú 
kitérüleg válaszolt beszedőre és az felelte, mit először-

Mije van az erdőnek, azt adja, atyám ! — Eltávozván 
apjuktól a kisebb fin a katonasághoz ment, ott jól evett, ivott és 
lefeküdt, de nem sok idő múlva megint jött a hir a várból 
hogy menjen apjához, mert beszéde van vele.

Nem volt mit tenni, felkelt fektéből és elment apjához, 
a mint parancsolta. Mikor a várba érkezett testvérei már ott 
ültek a szabott rendben : a király intett kezével a megérke­
ztnek, bogy üljön le ö is, azután igy kezdett beszélni gyer­
mekeinek: Holnap reggelre, mielőtt az óra elüti a kilenczet, 
hozzatok, fiaim, menyasszonyotoktól egy tenyérnyi ".széles lán- 
ezot fel, melylyel egy folytában háromszor lehessen vára­
mat egészen körül venni. Ezt hallván a link, ismét elindultak 
a várból, hogy szerencsét próbáljanak a lánczczal; és pedig 

jnktól; a máskettő elment menyasszonya palotájába, a leg- « két idősebb elment menyasszonyához, egyik a miniszter,
kisebb pedig, a cserebogár fia, elindult az erdőbe az egér- másik a szenátor udvarába, a legkissebb pedig a rengeteg
liez. Itt elbeszélte atya kívánságát, hogy mit parancsolt most ¡ erdőbe, hol az egér lakása volt. Az. egér azonnal megkérdezte : 
nekik. 1 Miféle járatba vagy most, vőlegényein ? a liu megmagyarázta

No, az nem valami nagy baj, mondja az egér, korán a dolgot, elbeszélvén apjának parancsát, bogy ilyen meg
reggel készen lesz a sör, bátran nyugimtól ettől, kedves vő- ilyen lánczot kell, hogy csináljanak a királynak, hanem ö
legényem! A fin, kinek ez a biztatás igen tetszettel is ment ilyet sehonnan sem tud kapni. Ne aggódjál e miatt,¿válaszul
nyugalomra, az egér pedig mikor látta, hogy vőlegénye már az egér, nem valami nagy mesterség az, sokkal okosabb lesz,
alszik, kiállott a lépcsőre s kikiáltott : Engedelmes szolgáim, 
jöjjetek ide, beszédem vau veletek ! Erre elöjjöttek az ege­
rek, az egész udvar megtelt velük. Midőn már mind együtt 
voltak azt kérdezték az egerek tőle : Szolgálatra hivtál-e asz- 
szonynnk, vagy nem ? Szolgálatra, felel az egérgazdasszony, 
menjetek el, szolgáim, hozzatok a városból nekem maláta

nem

sem

ap-

ka lefekszel, úgy is este van.
A fiúnak tetszett az egér tanácsa, s le is feküdt mint 

először ; az egér pedig megint kimentja lépcsőre, összekiáltotta 
szolgáit és monda : Menjetek el. mérjétek meg a király vá­
rának kerületét, azután pedig hozzatok aranyat a városból. 
Alig hallották a parancsot az egerek, azonnal szaladtak dol­
gukra s egy-kettő már vissza is tértek egy nagy csomó 
aranyat halmozván a szoba padlására s hozzá is fogtak a 
láncz elkészítéséhez. Volt ott köztük kovács, mindenféle mes­
terember, volt pöröly, fúvó, hogy elég lett volna bármely 
mühelybe. Mikor viradni kezdett, a láncz már készen volt, s 
az egér azonnal fölébresztette vőlegényét, hogy gyorsan sies­
sen haza, amint apja parancsolta. A fin felkészült, hogy tá­
vozzék s kezte felemelni a lánczot a földről, de nem bírta, 
mert igen hosszú és nagy., volt. Erre az egér azt monda: 
No, hagyd csak itt a lánczot, indulj el csak magadra, s mi­
kor a városba érsz, ott a kapuban találsz egy öreg embert, 
kinek egy üveg és egy pohár lesz a kezében, ez megkínál 
téged egy korty itallal, fogadd el az italt és idd ki a második 
poharat is, akkor ö oda adja neked ezt a lánczot s aztán el-

lisztet és komlót, reggelre sört kell készíteni.
Erre lett aztán most hirtelen sürgés, forgás, az egerek 

elkezdtek nyüzsögni, ezinezogni, menet közben, egysem ma­
radt hátra s hamar vissza is tértek, ki malátát, ki komlót, 
ki egyebet hozott s egy egész nagy csóraot halmoztak össze 
asszonyuk előtt. Mikor megvirradt, az egér felkeltette a ki­
rályfit s monda : Kelj fel, indulj hazafelé ! a más két testvé­
red már ott van eddig. S étellel, itallal ellátván vőlegényét, 
kezébe adta az éjjel készített sört, hogy vigye el a király­
nak meglzlelni, a mint megvolt rendelve. A fin átvévén a bu- 
teliát, clindnlt mennyasszonya házából és még bátyja! előtt 
megérkezett atyja várába. Ott várakozott megint, mig a má­
sok is megérkeztek a butéliákkal, s akkor együtt atyjukhoz 
mentek. Mikor mind együtt voltak, kérdezte atyjuk : No fiaim,

L'
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birod. A fin úgy tett a hogy tanácsolta, elbúcsúzott az egértől. I gondolkozni : Ugyan hová tűnhetett el az én menyasszonyom ? 
elindult üresen haza felé, mikor pedig a városhoz érkezett, Csakugyan tán nem volna nagy baj, ha ott maradna ; szégyen
már ott tilt a kapuban egy ember, mint az egér mondta, egy is lenne ilyennel atyám elébe állani : legjobb is volna, ha
üveg és egy pohár a kezében. Ez megkínálta egy kortytyai a nem jönne elő. Ezen gondolatokkal lévén elfoglalva, észre
fiút s átadta a lánezot is. hogy vigye el. At is vette, de nem sem vette mikor ült melléje az a gyönyörű szép leány, ki­
találta nehéznek : ngy tetszett mintha nem is lett volna né! szebbéit nem látott,

semmi a kezében. Nagyon megörvendett tehát s jókedvvel 
indult haza a lánczezal é, idejében mégis érkezett az apja vá­
rába. A máskét testvér még nem volt ott. de nemsokára meg­
érkeztek ök is és együtt indultak atyjukhoz. Először a legua

Ki igy szólította meg öt: Te idegen ember, mit ülsz
itt az én szobámban ? Várom a menyasszonyomat, telel a fin. 
ilisz én vagyok az ön menyasszonya, feleli az egérből meny­
asszonyé változott, és oda nyujfotta a kezét a fiúnak, de az 

gy ■',!> adta át a lánezot. mire a király azt parancsolta,hogy annyira szemérmes volt, hogy még ujja hegyét sem merte
próba.jak meg körül éri-e a várat, de félakkora sem volt, megérinteni a szép leánynak, csak szégyenkezve ennyit mou­
rn int a vár. dott : Ne gúnyolódjék velem, szép leány, nem kegyed az, 

az én menyasszonyom egy egér. Hát hiszen én vagyok 
egér, válaszol a leány, s azonnal egérré változván, elszaladt 
he a nyíláson a töld alá. Egy kis ideig ott maradván, ismét 
vissza jött a szobába, mint leány. <le még soknál szebb volt

No. mindegy volt ez is, a király nem haragudott meg, 
mivel a lánc/, kiilümben jó volt, ha a mértéket nem is ütöt­
te meg. Előveszi a középső is a lánezot, hogy nézzék meg, 
ki is nyújtja, de csak harmadrészét ütötte ki a megszabott 
mértéknek. Végre előveszik a legkissebb testvér lánezái, ki­
nyújtják a vár körül, hát ez teljesen kiüti a mértéket, amint

az

mint az előtt és megint köszöntette a fiút mini vőlegényét, 
de ez még egyre idegenkedek tőle és meg se mozdult he- 

elöre megvolt határozva. Ezen ivegörvcndvén a király ismét Ivéből, annyira csodálatosnak tetszett neki az egész dolog, 
kérdezősködött a legkisebb fin mennyasszonya felöl, hogy ki 
leint az a gazdag és tudós leány, de a fin kitéröleg válaszolt lás felé. igy szólván mentében a fiúhoz : Még csak egyszer válto-
mondván : Az erdőből való az én menyaszszonyom, azt adja zom leánynyá, lia ön akkor sem gondol velem, sohasem

gyek el innen, hanem örökre egérnek maradok. így szólván 
megint eltűnt a földbe s a fiú egyedül maradt. így múlt 
idő egy darabig, a fiú azalatt mind csak a leány visszatéréséről 

Mi történt most '? A két öregebb fin atynkuál maradt, gondolkozott, de se nem látta se nem hallotta. Majd egészen el-
a várban s lakásába vonult : a harmadik, a legkisebb pedig szomorodott és ily forma gondolatai támadtak: En ostoba nem
gyorsan e sietett a várból és elment a hadsereghez, a hol tudtam elfogadni azt a szép leányt, ha még egyszer eljönne
szolgálatban élt. Ott pihent, épen egy nap szabad ideje lé­
vén, midőn mint előbb jő iiir a királytól, hogy menjen atyja- sem jóban, sem rosszban. Míg ö ezeket gondolta, az egér is­
hoz a várba, mert valami mondani valója van.

Nem volt mást mit tenni a parancsra elindul és mégis 
érkezik a várba, a hol a két testvér már együtt volt. A ki­
rály parancsolta, hogy üljön le ö is, és kezdett fiainak be­
szélni mondván : Menjetek el menyasszonyotok után s mu­
tassátok be nekem : mikor holnap reggel kilenezet üt az óra egészből semmit sem látott, csak a leányhoz rohant,
mind itt legyetek előttem. A két idősebb testvérnek nagy megölelte, össze-vissza csókolta örökös menyasszonyának fo-
örömére szolgált ez az új kívánság, mert rajok nézve jó volt, gadta, igy kezdett vele beszélni : Jer velem most. kedves
hogy a menyasszonyuk ismeretessé lesz, miért is azonnal leány a mi házunkhoz, 
értük indultak, de nem volt ám ily kedve a legkisebb test­
vérnek, hogy meglátják, ki az ö mennyasszonya, mert olyan 
volt. hogy másoknak nem sok nézni valójuk volt rajta.
De már nem segithetett a dolgon, elindult tehát a szegény | 
fia az erdőbe az egérhez, mint azelőtt máskor. Mikor belép- tt az udvaron álldogáltak, hogy hámozzák fel apjának parádé 
a szobába, az egér ismét ttdvözlé mondván : Isten hozott. Mi­
ben fáradozol most, kedves vőlegényem ? Beszéld el nekem 
ügyedet. Eljöttem, hogy tégedet elvigyeles s bemutassalak 
atyámnak, feleli a tin. No, ha elvisz, én készen vagyok, 
válaszol az egér : maradj itt az éjjel, reggel induljunk. A fiú ; na : de midőn a menyasszoy felüliében szemügyre veszi vö- 
többet semmit sem szólt, hanem elment lefeküdt, s a házas- legényét a ki oldala mellett ült, megadott abba a helybe, 
Ságról töprenkedett és kezdte bánni választását, és úgy el- ¡ azt mondván : Nem indulok meg éu igy önnel, mert hiszen 
aludt, hogy fel sem ébredt addig, mig reggel az egér föl j katonaruhában van, ez nem illis sem hozzám, sem önbez, 
nem költötte. Kelj fel, mondá, itt már az elmenetel ideje, ; szerezek éu ennél illőbb ruhát. Ekkor elöhozatja a szolgák- 
hanem én előbb bemegyek a lyukba a föld alá, hogy én kai apjának ünnepi kabátját, czipőlt, kalapját és más egyébb 
is elkészüljek. Ezt mondván az egér, a szoba padló­
zatán lévő lyukba bebújt és ott maradt egy darabig.
A. királyfi pedig felöltözött
asszonyát, de még mind nem jött. Emiatt végre igy kezdett

A leány ekkor ismét visszaváltozott egérré és elindult a nyi-

me-
az erdő, a mije van. atyám ! Cserebogárhoz, cserebogár be­
széd, telelte a király, menj dolgodra, lia szükségem lesz rád, 
njból magamhoz hivatlak.

az

s ha meg megláthatnám, nem ereszteném el soha magamtól.

met visszament a szobába leánynyá változva, de most még 
százszorta szebb volt mint az elölt : s hát a ház is, mely 
előbb egy korhadt erdei kunyhó volt abba a pillanatban ki­
rályi kastélvlyá változik s az. egérerdő, mely körülvette, oly 
gyönyörű várossá, hogy Szentpétervár se kulömb. A fiú az

A leány felelt : No, mivel te királyfi vagy s én a mint 
látod királyleány, azért nem járhatok gyalog, hanem kocsi­
ban illik járnunk.

Erre kiállott a küszöbre és parancsolta szolgáinak, kik

lovait, meat azokkal akarok elmenni. A királyi csatlósok fel­
hámozták a lovakat és előállították asszonyuk kocsiját minőt 
a királyfi soha életében sem látott sem nem hallott. Már 
minden készen volt az ntra, csak éppen indulni kellett vol-

rnbáit, melyek oly fényesek voltak, hogy a királyfi apjának 
sem volt olyan, aztán vőlegényét felöltözteti azokba. Mikor 
ezzel készen volt, felült a kocsiba menyasszonya mellé és 
megindultak. Abban a pillanatban elkezdtek a harangok zúgni,

szobában, várta menny-
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az ágyúk dörögDi, a hangszerek zengeni és olyan őröm ri. 
valgás keletkezett mint király-járáskor szokott lenni. Az uta­
zás gyorsan és szerencsésen folyt, az itt sokkal szebb és tá-

igy a szorosabb értelemben vett Magyarországhoz tartozott; 
Zaránd felosztatása után azonban Jlunyadmegyébe kebelez- 
tetetf. (Pléh. tört. 1.1.)

E plébánia keletkezését is a bányászat eredményezte, 
melynek növelésére ide is épen mint Nagyág és t 's rtés-Mon­
dóira a múlt két utóbbi században számos kid- és belföldi 
bányász vándorolt be. A plébánia története (1. 1.) szerint az 
itteni katholikusok kezdetben a szomszéd Trestiáha jártak 
vasár- és ünnepnapokon szentmisére és a trestiai lelkész jog­
hatósága alatt állottak. Nagyon vaiúsziuti, begy a trestiai 
lelkészek csak magán káplánjai lehettek az itt volt líyulay- 
tele uradalomnak s a templom is az uradalomhoz tartozott. 
Legalább ez tűnik ki azon körülményből, hogy az oláhok az 
1784-ik évi Hóra-lázadáskor inig a trestiai német bányászo­
kat nem bánták, addig a kápolnát a magyar uradalommal 
együtt kifosztják és feldúlják, ilíev. Hloria 1784. 108—169

gasabb volt, mint mikor a tin erre jött: mikor csak keskeny 
erdei ösvény vezetett ott a hol most kocsival haladtak. Az 
útban semmi akadályra sem találtak, inig végre a vőlegény 
házához érkeztek. Itt. a fiút nem ismerték meg a szép vőle­
gény ruha miatt, de midőn végre magát f lismertette, a ki­
rály nagyobb tisztességbe!] részesítette, mint a más két fiát, 
maga szolgált fel nekik és sürgölődött köriilettllK, mint az 
előtt tette más két fiával, a menyasszony iránt is kegyesen 
és udvariasan viselte magát, mint előkelő nők iránt szokás. 
A király udvarában nagy vigalmat rendeztek. Az egész népet 
összegyűjtötték, urat és parasztot a várba hittak, ellátták étel­
lel itallal, mindennel a mit az ember csak kívánhat.

Szép és csinos volt a más két testvér menyasszonya 
is. úgy a minister, mint a senator leánya, semmi kivetni 1.) 
való sem volt bennük : de korántsem voltak a legkisebb tin Azonban a távolság megkövetelte, hogy istentisztelet 
menyasszonyához hasonlíthatók, annyival szebb és bajosabb Boltzán is tartassák. Miért a hoifzai bányászok 1769 évben 
volt ez náloknál. Midőn esküvőre indultak, a király a legki- j Cgy régi főépületet (Kramm) templommá alakítanak át 
sebb tin kocsijába tilt. a többiek pétiig külön hajtattak.

Megérkeztek a templomba és az esküvőt elvégezvén, ! 
ismét visszaindultak a királyi palotába. Útközben a király ¡ 1767-ben történt, mig Kovács József abrudbányai plébános 
kérdezte fiától, ki a menyasszonyával együtt ugyanazon ko- 1831 junius 13-án irt s a plébánia rövid történetét magában 
csiban ült : No fiam már mond meg, kitől kaptad ezt a szép foglaló s a ptisp. hatósághoz szóló felterjesztése szerint a 
menyasszonyt? Jaj, atyám, úgy van az, a hogy mondtam — boltzai fatemplom (oratórium) építése 1763-ra esik. ,1'leb. 
telelt a fitt, a mi van az erdőben, azt lehet ott kapni; az tört. p. 17.) 
én menyasszonyom az erdőben volt, még pedig egér volt.
No. fiam, ez csakugyan hozzád illő felelet, mondja rá a ki­
rály. és még sem csúfolta már cserebogárnak, sem nem bo

és külön lelkészetet létesítenek. (Pléh. tört 1. 1.) Kolosy 
Antal Scbematismusa szerint a plébánia ezen első szervezése

A bányászok száma (kivált midőn 1779 évben —szin­
tén Kovács József említett felterjesztése szerint — a boitzai 
bányaságot a kincstár magán tulajdosoktól kezéhez kerítette) 

szántotta úgy. a mint azelőtt szokta volt, hanem menyétől j mindinkább szaporodván: már cgy terjedelmesebb ésa kivá- 
kérdezte meg, hogy miféle nemzetségből való. Ez mindjárt ualmaknak megfelelőbb templom építése lesz szükségessé és 

a Invek legfőbb óhajává. Ubajokat a magas kincstár a mos­
tani kőtemplom építése — és a toronynak a hívek költségén 
hozzáemelésével teljesité is: „Parochialis — baec 
Ecelesia Boiczensis in Inclyto Comititu Zarándensisita circa 
annum 1784 e solidis Materiis, sine turri tarnen et forniee, 
exstructa est siimtibus Exeelsi aerarii snb feliei regimine 
Augustissimae Imperatrieis Mariae Theresiae. montium

cl is beszélte neki az egész történetet, mondván: Az én 
apám egykor hatalmas király volt, ki engem férjhez akart 
adni egy emberhez, a kihez én nem akartam elmenni s nem 
is mentein cl. Ez pedig boszorkány volt, a ki minket vala­
mennyien és egész, birodalmunkat egerekké varázsolt. Ez 
már a va ázslásnak 40-ik esztendeje, de mivel éu tudtam, hogy 
fiad egyszer eljü és engem feleségül vesz, soha sem voltam 
kétségbe esve: és minthogy ü végre csakugyan eljött és en­
gem eljegyzett, mi ismét élő emberekké változtunk vala­
mennyien. így lettem az, a mi vagyok, s ott van az erdőben 
a váram s ott vannak alattvalóim az én hatalmam alatt. — i

Matrix

cura-
tore agente perillustri domino Francisco Antonio Haberle. 
Consécrala est in honorem S. Joannis Nepomuceni martyria 
anno Domini 1786 Dominica tenia Uctobrisper excellentis- 
simum Domionin Ignatium e Comitibus de Battyán Episco- 

Erre végre a király is úgy felvidult menye beszédére, hogy j pHm Transsylvaniae. Anno dein 1798 const]ucta" est tnrris 
azt sem tudta hova legyen örömében és haza érkezvén a | pariter e solidis materiis et fornix sumtihus metallurgorum 
templomból jól ettek s ittak a király várában öt napig tartó 1 jn tota peripberia montana existentium stimulante eos spec- 
lakadalmat csaptak s mig végre az. egész nép elszéledt a vár- ¡ tabili Domino Caspare Urban, tunc peripheriae Imjus montano 
hói. A tiu pedig, kit azelőtt cserebogárnak csúfoltak, király ¡ prefecto. Anniversarium dedications Ecelesiae 
lett felesége birodalmában és sokáig boldogul éltek.

celebratur
Dominica tertia Octobris, patrocinium vero in testo ti. Jo­
diíais 16-a Maji. (Deer. tizep. p. 3.)

Ugyanekkor vettek a bányászok egy toronyórát is és 
öntették Brassóban a két nagyobb harangot, melyek a toronynyal 
egyetemben 5136 rfrtba kerültek.

Itt a vége.

A bányavidéki róni. katli. esp. kerület plébá­
niáinak rövid története.

Írja : Kovács Gyárfás.

C. Boitza. 1. A keletkezése és további sorsa. Boitza 
bányahelység, nevet valószínűleg »báje“ (bánya) szó kicsinyí­
téséből „baitla“ (bányaiskola) után nyerte. Magyarosan te­
hát Kis-bányának nevezhetnék. Régebben Zarándmegyében s

Fennebbi építkezésekre ezéloz a templom hajója bolto­
zatán levő következő felirat is: Theresia pia regina Me 
ereXIt, popYLVs Vero paVper TVrrl aC fornICe DltaVIt 
1798.

De e feliratban mint Kovács József megjegyzi : „a tör­
ténelemmel ellenkező ehronologieus hiba van, mely a temp-
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lomot a halhatatlan emlékű Mária Terézia királynő ő felsége lépcsőket, melyek helyett 1891 évben Majnardis Antonio
által építettnek (1798-ban) jelez, a ki a történelem tanúsága vállalkozó által Andesit (traehyt) köböl Millier János lelkész
szerint már 1780 ban halálozott el. Kiegyenlíthető ez ngy, a templompénztár költségén uj lépcsőzetet készíttetett. Felső
hogy 1780 évben épült ugyan a templom, de csakis 1798- ! része 91 f. méter fallal van körítve. Összesen 635 frtba ke- 
évben lett toronynyal ellátva : a felirat pedig csakis a to- rillt ez uj alkotmány, mely nagy könnyűségére szolgál a
rony építését jelzi : egyúttal örök emlékül azt is felemlítvén : templomba járó híveknek, 
kinek költségén épült a templom. (Kovács József jelentése 
a püspökhöz. Pléh. tört. 17.)

A templom főbb felszereléseiről következőket jegyez- figyelmeztet: köszönjétek ez alkotmányt Muller fáradhattan
bazgóságának.

De még elébb meg kell róla azt is említenem, hogy az. 
szentelve. (Decr. öreg orgona sipja is berckedezvén, tatarozást követelt. Miért

Klein Vilmos de George-zsal az egyházpénztár 50 írtján ki- 
Mint a templomtörténet megjegyzi, mindkettő csak egy tisztítják és Kollert gondnok valamint az egyház 10 10 Irt

oltár volt és llujer Imre 1877-ben Idnczböl Felső-Ansztria , költségén uj fedél készíttetik, s most, mint Steiniczer Kde 
fövárosábéd egy apáczazárdáböl, melyet 11. József császár lelkész megjegyzé, pompáson szól. (Pléh. tört. 1885 évről.)
feloszlatott — a két kehelylyel együtt hozatta, az oltár 
ide értve a hozatalt is 63 Irt 30 krba került.- (Pléh. tört.
1.L)

A régi toronyéira helyett 1892-ben uj vétetett Schancz 
Emil bécsi gyárából. Loco 525 frtba került s minden ütése

betjük ide :
Két oltárral bir. A nagyobb szent Nép. János, a kisebb 

pedig sztiz szent Teréz tiszteletére van 
Szép. p. 1.)

A templom és fabrikálnak időnkénti 1816, 1820, 1847, 
1883 és 1888 évi tatarozásairól bővebben beszélbetnés még; 
de elegendőnek tartva említett éveknek csak „Plébániai tör- 

E Turri borologinm et qniuqne Companae resonant, tüneteire“ hivatkozni bővebb adatok feltaláltatása végett, je- 
qnarum 1-a quatuor centenarios, 2-a duos et medium, 3-a ¡en leg áttérek a plébániai lak ismertetéséhez,
unnm et medium, 4-aOctnaginta libras, 5-a denique qnadra- „A plébániai lak. A magas kincstár a kezelő pénztár 
ginta libras appendit. (Decr. Szép. p. 8.) Az első, második tanúsága szerint 1793 évben Haberle Antal Ferencz volt bá- 
és harmadik 1798-ból, a negyedik 1760-ból és az ötödik nyafönök házát ötszáz frttal vette volt meg plébániai lakul.

Ezen házról azonban megjegyzendő, hogy habár plebánialis 
háznak vétetett is meg, mai nap eme ház iskola. Ennek oka 
a lehet, hogy akkor Boiczán nem volt plébános, hanem ré­
szint a dévai, részint a körösbányai hulgarita szent Fereucz- 
rendi atyák által administráltatott, azért a szükség így kí­
vánván, iskolának használtatott. így beszéli a múltról Kovács 
József 1831 évi jelentése a püspökséghez,“ (Pleb. tört. 18.1.) 

Jelenleg két épület szolgál papi lakul : régi és uj.
„A régi plebánialakot 1801-ben a bányászok építették

1755 bői valók. — A másodikat 1822 évben Debreczeui Ja­
kab 105 frton újra öntette. —

Megjegyzendő, hogy a bányászok a két nagyobb ha­
rangot oly feltétel alatt öntették, hogy temetések alkalmá­
val a kisebb harangokat érettök és öveikért ingyen húzzák, 
azért semmi taxát a barangozásért nem fizetnek. A bánya- 
bivatalnokok azonban s a keresKtdök, mesteremberek és

mások, kik a császár és királyi bányaszékhez nem tartoznak, 
akár a nagyobb, akár a kisebb harangot hozatják, dijt fizet­
nek. A nagyobb harangokért 4. a kisebbekért egy rfrtot. 
A bányász a nagyobb harangokért csak 2 Irtot tizet.“ (Pléb. 
tört. 3. I.)

985 frt 57 kron liukovai Ferenc/, bányanagy és Vrhány Jó­
zsef plebánossága alatt. Az épület fából készült. Három szo­
bából, és egy konyhából áll beosz-ásaés a pinezéböl.“ (Decr- 
Szép. 13)A chorus a templom építésekor 6 mutaiios orgonával

lett ellátva. 1881 évben Steiniczer Ede papsága alatt a mk. pénz- 
Ugyminister a régi lelkészilak s részei tatarozása s az újabb 
lelkész! lakrész építésére 1971 frt 71 krt engedélyezett 
45.785 sz. rendeletével. Ennek folytán a régi lak kitataroz- 
tatva, szélesebb folyósóval kürittetett s egyébb klilsö ap­
pendixei is tetemes átalakítás alá kerültek.

az uj épület a régi ház közelében úgy emeltetett, hogy 
fedél és tornácz köti most egybe a kettőt, melyeknek meg- 
kisebitett fáskamarájáról azt mondja Steiniczer: „Remélem 
egyik successorom sem fog panaszkodni, hogy igen kicsiny 
a fáskamara, inkább a tülött fog lamentálni, hogy nincs mivel 
a fáskamarát meg is tölthetni.“ (Plébániai tört. 23.) 1888 év­
ben Müller bnzgósága ismét tataroztak

A plébánia melletti kert mivelése kellemes szórakozást 
nyújt az itteni lelkészeknek. Az újabb idők lelkészei is, mint 
hajdan Czipszer, be kezdették gyümölcsfásitani. Sőt márterem 
is a fáradság gyümölcse.

Steiniczer Ede és Müller Jánost dicsérhetjük ezen po- 
mologikus munkásságokért. Kivált Müller 1891 évben a gróf 
Haller Ferenez-féle gyümölcsösből a plébániai, — fin és 
leányiskola kertjeit 47 drb. nemes oltvánnyal látta el — és 
1892 évben méhest is állíttatott fel, mintegy symbolisálni akar-

A templom egyébb apróbb felszereléseit, mint száraz 
leltározást mellőzöm most. Ezekről általánosságban akkor 
teszek említést, midőn a jótevőkről leend szó. Itt azért még 
csak következükről emlékszem meg.

A predikácziószéket, orgonát és a sekrestyében levő 
szekrényt Vrbany József plébános 1801-ben a hívektől be- 
gyült 34 frt 33 kron betesteti. is43 évben ped.g a prediká- 
cziószék fölé koronát csináltatnak és 1845-ben újból festetik.

A selyemből készült arany-ezüsttel diszitett Baldaeliinn- 
mot 1843 jnl. 5 én Debreczeui Jakab szerzi be 13.5 frt költ­
séggel. Vásárló volt Löubárt Ferencz, 111. éves pazmanita 
növendék pap, ki ugyanezen mennyezet alatt, mint erdélyi 
püspök vonult a templomba 1881 évben.

1843 April havában a Kalvaria rendeztetett a hívek­
nek isteni üdvözítőnk szenvedése iránti ájtatossága emelésére 
elláttatva fehér színre festett 15 kereszttel, melyeket a hí­
vektől begyült 30 frton vásároltak. A buzgó bivek gyűjtése 
folytán pedig ugyanezen czélra 1846 fekete vasárnapján be­
szereztetett 14 statiókép. (Pléb. tört. nevezett évekről.) stb.

Kálmán Abrahám a Debreczeny-féle alapítványból 1854- 
ben 160 frton csináltatta a templom melletti dombon levő

S
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ván azon szorgalmas és üdviis munkásságot, mely neki is és 
annyi elődjének egyik kiválóbb tulajdonságuk.

(Folyt, küv.)

Kéréseink meg is hallgattattak g e czimen mintegy 800 frt 
bevételt értünk el. Ez vala a második forrás.

Harmadik torrás az iskolának jól és lelkiismeretesen 
gondozott pénztára volt, melyből püspöki engedélyivel 1604 
irtot — mint a székely ember mondja — kivágtunk. Élő 
példa az, hogy a jól kezelt közvagyon mily jól értékesíthető 
a közügyek előmozdításában s mily jól részesül benne és 
általa a község minden érdeseit lakója. Az ács, kőmives (és 
bádogos munkát 2060 írtért kiadtuk csiksztmártoni Mátyás 
Fereucznek, az asztalos munkát pedig tusnádfürdöi lsersnczky 
Jánosnak 850 frt vállalati árért. Az igy összeállított, költség- 
vetési, módosított tervrajzot, és vállalati szerződéseket 1801 
Oktober 10-én helybenhagyás és megerősítés végett fölter- 
jesztetíük a főtan hatósághoz. Erre a főtanhatóság 1892 ja­
nuár 13-án 4392 sz. alatt kelt magas intézkedésével a költ­
ségvetést és szerződéseket a legnagyobb megelégedés --- és 
elismeréssel tudomásul vette és megerősítette. Ekkor misem 

nem so- állott útjában annak, hogy az építkezés kezdetét vegye, m\ 
1#92 április 5-én tényleg mégis történt. S most már itt van 
a fölnevelt és felöltöztetett ¡gyermek, merem mondani a község 

hói álló tanítói lak kamrával es pinczével ; egy községi gyii- legügyesebb gyermeke, a templom legszebb leánya, 
lés-terein, jegyzői iroda és zárka osztatott be és vétetett fel. Érdemesnek tartom sorrendben fölemlíteni azok neveit,
Ezen műszaki rajz a 11627 frt 59 krban felvett költségve- ¡ kik e tanintézetet jótékony adományaikkal felsegíteni szive- 
téssel együtt 1890 szeptember 30-án megbirálás, módosítás, ; sek voltak. Adományoztak 1) a király ö Felsége 100 frtot- 
illetve eliogadás végett az egyházi fütanhatósághoz küldetett - 2) Püspök ur ö Nagyméltósága 1500 irt. 3) Gróf Andrássy 
fel, honnan ugyanazon év november 26-án 3540 szám alatt j Gyula 200 frtot; 4) Gróf Károlyi Sándor 200 frtot.d) Fe- 
felterjesztésünk leküldetett azon meghagyással, hogy az egy- ! renczy Iguáez kolozsvári iparos sztkirályi szülött 50 frtot- 
házi cs községi képviselő testület által a tervrajzon teendő : 6) Nagy Imre helybeli birtokos iskola közmunka vált- 
több apró módosítás eszközlése után újból terjesztessék fel. sági díjban 2500 db fedő

5f Kisebb közlemények. 1E
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Iskola szentelés.
Usik-Szentkirály, 1892 nov. 20.

(Vége.)
A község által 1885 ben elkészített tervrajz az összes 

egyházi és községi lakási szükségletek figyelembe vételével 
készült. Habár jelenleg esak az iskolai tantermekre vala 
égető szükség, mégis a község jól felfogott érdeke azt kö­
vetelte, hogy tekintettel a jövőre egy költséggel a politikai 
község igényei is kielégittessenek. Nem különben figyelembe 
véve azt is, hogy a tankötelesek gyarapodó száma 
kára egy harmadik tanterem berendezését teszi szükségessé : 
azért a mérnöki rajzban 3 tanterem tanszertárral : 3 szobá-

cserepet : 7) Audrásy Já-
Az egyház-tanács és községi képviselő testület a siker nos 15 frtot: 8) Az iskolának egy jóakarója*) 100 frtot- 

biztató meleg érzelmeivel fogadta a kegyes leiratot ; az aján- ; kiknek újra és ismételten ez ünnepélyes perezben a taniu- 
lott módosításokat, valamint a község részéről adandó épületi ¡ tézet nevében hálás köszönetét mondok, 
anyagokat ugyan azon év deczember 1-sü napján egyhan- 1 *'-s *19 e*,ez és más apróbb betéteii forrásokhoz hozzá
gnlag jegyzőkönyvre vétette, kifejezést adva egyúttal annak «‘Íjuk a hitközség lakói által teljesített kézi fuvar és más 
is, hogy a község készpénzzel az építés költségeihez nem já- < 
rulhat, felterjesztetni határozta.

közmunkák dijjainak pénzértékét, .kitetszik, hogy az 
egész épület mint egy 6000 frtba került.

Ez tisztelt gyűlés ! az épület történetének rövid leírása, 
mely hivatva van Jézus helyett és nevében azt mondani: 
„Hagyjátok hozzám jönni a kisdedeket.“ Miért? Azért, hogy 
itten tanuljanak mennyei és földi tudományt. Mennyei tudo­
mányt, mely a halhatatlan lelket kiragadja a romlandó föld 
salakjából, mely kibékíti sorsával a szegényt s nem engedi 
tölfuvalkodni a gazdagot, hanem mindkettőnek megmutatja 

Ekkor az egyház leánya megszületett. A kis Jézus hozta az emberi méltóságnak megfelelő magasztos végczélt. Tanul -
janak földi tudományt édrs hazánk zengzetes nyelvén, mert

nernii

1891 január 10-én 4385 sz. a. kelt püspöki válasz ér­
telmében a vegyes gyűlésen ejtett megállapodásunk nemcsak 
helyesnek jeleztettek, de egyúttal az építkezés költsé­
geinek fedezésére püspök nr ö Nagyméltósága saját pénz­
tárából 1500 frtot volt kegyes felajánlani. Szép és örvende­
tes ajándék volt ez az egész községre nézve, mely épen Jézus 
névénapján jutott tudomásunkra.

épen nevenapján 1
Azonban ez még esak a kezdetnek kezdete. A gyerme- nyelvében él a nemzet : tudományt a földrajzból, hogy

két fölnevelni, fölruházni nagy gondot adott, hogy az a mér- tágabb értelemben a világot, szükebb keretben pedig
nöki költségvetésben fölvett 11627 frt 59 krt érjen. Azonban a haza áldást és jólétet nyújtó földjét megismerjék : tu -
a jóakarat és erős elhatározás csodákat müveiket. Mint a dományt a természetrajzból, hogy a föld terményeit és kin-
tavasszal kiröpülő méhek gyorsan dolog után látnak, hogy cselt felkutathassák és értékesítsék e földi élet boldogabbá
szabályos sejtjeiket kiépíthessék, a kicsinyeket táplálhassák tételére: tudományt a számtanból, hogy az elme gyorsan és
és fölneveljék, télire maguknak elegendő élelmet gyüjthes- biztosan oldja meg feladatát számításaiban ; tudományt az
senek: úgy e hitközség lakói 1891 nek tavaszán egész kész- alkotmánytanból, melyen a nemzet ezer éves múltja nyng-
ség és szorgalommal munka után láttak : a szükséges épület szik. melyről soha le nem térve fejlődik és halad tovább

melyre büszkén, önérzettel és kardcsörtetve hivatkozik, ha 
valaki ebez, mint fennmaradásának biztos alapjához romboló 
kezekkel nyúlni merészel.

ita a tudomány az, melyre az iskola Jézus nevében ta-

;
és deszka fát, követ, fövényt gyorsan összehordták.

Legtöbb gondot adott az. építési költségek hiányzó ré­
szének előteremtése. E czélból fölkerestük mindazon helyeket 
és főárakat, a hová ég kikhez csak valami összeköttetési
czimen kérvényeinkkel járulhattunk, fel a Felség trónjáig. *) Hosszú Ferencz helybeli plébános ur. Beküldő.
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nilja a kisdedeket. K> erre nagy szüksége van az emberiség­
nek. mert a tudomány ajtót nyit s beédesgeti a szelíd eré­
nyeket. a tudatlanság ellenben a kebelgyilkoló vétkeket ere­
geti be : a tudomány oly szekrény, melyben tulszámithatlau 
kincs, a né}.eket boldogító ismeretek aranytitkai rejlenek, 
ellenben a tudatlanság v.ivs sir. melyben enyészet ólálkodik ;

Bandi VaznI, gymn. igazg., Csathó János. gymn. tan. urak, 
l>r. Csiszér Miklós, M Szász Károly körorvos urak, Gál 
l'.mlve tiszti ügyész, s más vidéki és helyi értelmiségek stb.

A íelszvnteiési ünnepélyt az iskola épület községháza 
termében p.0 személyti köiy.ebéd követte, mely alatt a szép 
pohárköszöntökben legtVilebb a j<"»tévök iránti bála nyert őszinte 
kifejezést : különbéi’, a jó kiváltatokból mind« nkinek kijutott.a tudomány a ¡«‘lek ablaka, melynél a termeszét és élet tü­

neményeit szemle get:. ellenben a tudatlanság földalatti bőr- Az ünnepélyt este az iskola két nagy terme.ben rendezett vi-
tün. melybe solía sem tekint Isten világa. Azok világosságra dám kcdélyhangulatn népmu'aiság zárta be. Isten szent be­
visznek, ezek sötétségben tartanak.

V. világosság terjesztésére és sötétség eloszlatására van 
hivatva ezen ujor.an íülvpiüí iskola, mely begy sok gond és 
fáradsági.-a került, köd elgondolhatja, ha a semmivel határos 
kiinduló pontunkra helyezkedik.

Azért uraim! engedtessék meg nekem, hogy ezen ün­
nepélyes pt rezbvn elvs/öv is a küzmiivvlödés nevében köszö­
netét mondjak a hitközségnek azért, hogy a népnevclésnek 
mindörökké egy jobb, szebb és sikerdúsahh otthont emelt.
A sok munka és fáradság jutalmát az utódok hálájában 
birandja.

gyeimé legyen népnevelésiink szent ügyén !
Egy jtlt avait.

-
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prépost. boimándi plébános vs siátnsiryiilési egyházi jegyző­
nek : „Aj trdciyi róni. la'h püspöki megye auf en o ninja.

ki,knetet mondok a , olitíkaí községnek, hogy n hit- vagy is i,z 171 ^ im^ t:,rlott c'rd,'l.vi ro"1' karh- M:V
községgel egyetértve és vállvetve egy költség és fiuadsá...al tosgytiések nevezetesebb tárgyalásinak, határozat ainak, fel­

árak is : Hanti... szilárd, díszes és korszerű közséd biva- terjesztéseinek és más ezekre vonatkozó okmányoknak gyilj-
talos he'.viséeet biztosított egy fedél alatt, hogy Így mintegy teménye* <*.közelebbről megjelent itnyi müvére. A miinek -
látható képben legyen kifejezve, miszerint hitközség és pofi- mclle' mos Föpásztorunk f. é. január hó L’ii-án :108
likai község kölcsönösen vannak hivatva a testi és lelki jéi sz- holt magas iratában is a t. ¡ aj sag és az vidékéit Ili­
iét előmozdítására. j vek figyelmébe ajánlani kegyeskedett, ára :> irt. (Sacerdoti

Köszönetét mondok az egyházi tanács, községi képvi- *'us erga novem Ka era ad intent, danlis infra trimestre 
geiö testület és vlöljár' á_ tagjainak jóakaratáért és buzgal- absolvendo.) A megrendelések a szerzőhöz llovhánd (n. p.
ináért, melyet az építés között és folyama alatt tanúsított. Gyulafehérvári intézendé.k, ki a müvet bérmentesen küldi

Köszönetét mondok az építtető bizottság tagjainak, kik meS- 
minden anyagi elismerés nélkül, sőt nélia szemrehányással 
illetve, odaadó és kitartó tevékenységet fejtettek ki e inti 
létrehozásában.

Kős/önet vénre az egyházi és világi tanfelügyelő urak­
nak, kik az építést nemcsak figyelemmel kisérték, de tanács­
osai és bátorítással is szolgálni szívesek voltak.

A sztirás ezt mondja: „Én Ültettem, Apollo öntözte, de I

ez.

ma
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— f I.ég.írd József ffigymn. tanár Kátoralja-Vjlnilj cn 
f. é. január hó 27-én életének öl és tanárkodásának il-ik 

Isten az. ki a termékeny ¡rést adta.“ Vagyis ezen épületet évében elhunyt. A boldogult csaknem teljes 3:> évn át ta
püspök nr ő Nagyniéltösága ültette, szülte: a hitközség ön- uárkodott Státusunk szolgálatában. Ezen hosszas működése

áldásos emlékezetben marad. Hiszen ha egyeln i nem is ta- 
nnltnnk volna Légárdtól, megtanultuk a hazát szeretni. Kzen 
haza- és fajszeretet öt is akárhányszor éji úgy a tnlságba ra­
gadta, mint mesterét Horváth Istvánt. Hangja remeg-U. köny- 

nr emeikedett fel és a népnevelés és közművelődés nevében cseppek gyűltek szemébe, midőn Mohi. Mohács. Világosról
igen emelkedett hangon tartott beszédben mondott köszöne- kellett magyaráznia: de midőn Árpád, szt l.ászló. llunyady,
let a hhaözségnek s mindazoknak, kik a szép és korszerű Kinizsi. Zrínyi hős tetteiről beszélt, annyira elragadta lelke-

sültsége, hogy az. utána következő tanárnak csak:: in erő­
szakká; kellett öt az. osztályból kltusz.kolnla. .léi proieszorunk 
volt. számos tanítványának hálás kegyelete virraszt sírja le­
lett. li. i. p. !

tözte, fölemelte, és minőéhez, hogy sikerüljön Isten adta a
segít-’ kegyelmet. Legyen áldott neve érette.“

E felolvasás bevégeztével Éltes Elek kir. tanfelügyelő

iskola felépítéséhez kézi munka. fáradság, erkölcsi támogatá­
sukkal szükséges anyagok előállításával pénzbeli áldozataik­
kal hozzá járultak.

Ezután az iskolás gyermekek a Hymnuszt énekelték el. — Megtérés. Horváth Benjámin és Fekete Lina iij házasok 
mit a helyi néj'zene váltott vi s tulib szép darabot játszva ( serna- Keresztinon t. é. janiién 23-án lelkűk sugallatát kő­
éi, a nép a liákóezy induló Kunijai hatása alatt távozott haza. vetve. Kálvin felekezetéből Anyaszentegyházunk kebelébe tér­

tek. Mint a piskii buzgó plébános nekünk Ívja. már régótaaz iskola szentelési ünnepélyen : kor. föesperes é-s kir. 
tanfelügyelő nron kívül jelen voltak: Székely Endre főszol­
gabíró, Szántó József megyei jegyző. Bogádi Gy. II. jegyző j az. egész község ősei hitére térjen vissza

indult meg Cserna-Kereszturon egy üdvös mozgalom, hogy

Kiadja: Az. erdélyi róni. kath. irodalmi társulat. Felelős szerkesztő: ZLAMAL ÁGOST. 
Szerkesztőtársak: HAL1MH GYÖRGY, Dr. CSEKXI BELA, FÉJÉB G ERŐ, FORSTER JANOS.

• Nyomatott Papp Györgynél a püsp. lyc. könyvnyomdában Gyulafehérvárit.


